

## GACETA MINERA

## COMERCIAL

## SUMARIO

*Sección doctrinal.*—Comparaciones.—Cámara oficial de Comercio.—Sección oficial.—Gaceta de Madrid: Aduanas.—Sindicato del desagüe de Sierra Almagrera.—Subastas.—Boletín oficial de la provincia de Murcia: Operaciones facultativas.—*Miscelánea:* El impuesto del 2 o/o.—Congreso Mercantil Hispano-Americano-Portugués.—Buques españoles.—Estadística de ferrocarriles.—Pavimento de corcho.—Estadística Comercial.—Noticias varias.—*Movimiento del puerto de Cartagena.*—Entrada y salida de buques.—*Sección Mercantil.*—Marcha de los mercados—*Observaciones meteorológicas.*—Bolsa—*Sección de anuncios.*

## SECCIÓN DOCTRINAL

## COMPARACIONES (1)

(Concluirá)

Tras el pequeño silencio impuesto por la necesidad de dar salida á originales más importantes, volvemos hoy á reanudar nuestro trabajo de comparar cifras comerciales.

Llegábamos en esta tarea en el último número á los aguardientes, de los cuales se ha hecho en 1890 un comercio de litros 1.422.647 y en 1891 de 361.342. Aunque la cifra resulta notablemente reducida, comparada con la del anterior año, las naciones que nos la han proporcionado han aumentado, pues son nuevas en el mercado de aguardientes, por lo que respecta á esta plaza, los Estados Unidos, Holanda y la Argelia.

Ponemos fin al comercio de importación y á las comparaciones del mismo con la maquinaria.

En máquinas motrices se importaron el año 1890, 375 toneladas contra 272 importadas en 1891. La diferencia en menos de 103 para el pasado año dice bien claro que la industria no solo queda estacionada como ocurría el año pasado sino que sufre pérdidas de consideración.

Efectivamente, la industria minera que es la que más necesita en este país de la maquinaria y aun se puede decir que la que principalmente la reclama, no atraviesa una época próspera ¿qué decimos próspera? ni mediana siquiera.

La baja de los metales en los mercados ha de traer necesariamente una baja mayor en los minerales y por ende la paralización de muchas minas que en otras circunstancias más favora-

bles seguirían en explotación, reclamando unas hoy y otras mañana la sustitución de los diversos artefactos con que hoy cuentan para la extracción y el desagüe, por otros más perfeccionados, por las máquinas de vapor.

En máquinas de cobre tambien hay una baja de nueve toneladas, precisamente el aumento que hubo el año 1890 sobre el 1889.

En cambio en piezas sueltas para maquinaria ha habido un aumento de cincuenta y siete toneladas. No es extraño; en el país hay en la actualidad algunos talleres destinados á la construcción de máquinas, y así como hay quien prefiere traer las máquinas completas del extranjero, hay también quien prefiere la industria nacional y de ahí que esta se surta de piezas sueltas para aplicarlas á las construcciones que aquí se hacen.

Hemos concluido con el comercio de importación y vamos á seguir con el de exportación.

Desde luego siendo la industria más importante del país la minera, comenzamos por ella y por la metalúrgica.

En 1890 se exportaron 3074 toneladas de galena, cifra que superó en más de mil á la de 1889. En 1891 ha bajado á 1194; esto es, bastante más que lo que habia aumentado el año anterior.

De plomo argentífero se han exportado 35984 toneladas contra 34757 en 1890. La diferencia es bien escasa por cierto. Hay que advertir que en las fábricas de este distrito no se funden solo minerales procedentes de él. Mucho de lo que se funde viene de la provincia de Jaen y algo de otras provincias; por eso á primera vista parece que la situación de la industria minera no es tan mala.

Reuniendo las dos cifras de plomo desplataado y sin desplatar, tenemos que se han exportado durante 1891 toneladas 54396, mientras que en 1890 se exportaron 51545 ó sea 2851 más.

La exportación de plata fué en 1890 de 8366 kilogramos contra 5137 en 1891.

La diferencia en la exportación de la plata no dice nada ni es facil explicarla, porque puede exportarse un año en pequeña cantidad y ser sin embargo el de más producción. Hay que advertir que de la desplatación de esta ciudad salen cantidades más ó menos importantes de plata para la casa de moneda.

En hierros se hizo el año 1890 un comercio de 623894 toneladas. En 1891 de 357320.

Nada como esas cifras dan idea del estado á que ha llegado nuestra minería. Ellas esplican con la mayor elocuencia el como hay tantas minas paradas y centenares de padres de familia sin trabajo.

(1) Véase los números 484, 485 y 486.

